

W 8

БРИФИНГ А.С.Грачева

3 декабря 1991 годаA.С.Грачев

Вчера позно вечером Президент СССР М.С.Горбачев подписал и направил в адрес парламентов суверенных государств, а также в Верховный Совет обращение к парламентариям страны. Сегодня, как мы полагаем, это обращение уже находится в соответствующих республиках и стало достоянием каждого из членов. Я думаю, что этот процесс продолжается. Сегодня вечером, с поправкой на то, что вечер на территории Советского Союза начинается, когда в Москве утро, т.е. можно считать, что в ближайшие часы по Центральному телевидению, в Москве эта передача идет к 9 часам вечера, т.е. в момент программы "Время", будет передано выступление М.С.Горбачева, в котором он, обращаясь к телезрителям, гражданам Советского Союза, суверенных республик излагает мотивы и соображения, по которым он считал целесообразным, необходимым и срочным выступить с подобного рода обращением. Я зачитаю несколько фраз из этого текста. Он занимает около 5 страниц. Сам текст для вашей работы вы сможете получить по окончании нашего брифинга вместе с рядом других материалов в сборнике пресс-релизов, которые подготовила пресс-служба Президента СССР.

Союза можно сделать ~~каких~~ естественный вывод о том, как он относится к любым процессам, которые будут вести к развалу Советского Союза или будут затруднять его заключение. Поэтому, как мне кажется, в вопросе об установлении внешних отношений Украины с ~~друг~~ другими государствами позиция М.С.Горбачева продиктована этим именно, а именно признавая все права Украины как государства на деятельность в качестве полного и полно-правного субъекта международного права действовать таким образом, чтобы этот полный украинский суверенитет не был препятствием на пути оформления и завершения процесса строительства Союза суверенных государств, членов которого, как верит М.С.Горбачев, Украина также будет.

резко осложнило экономическое положение каждой из них, еще более ухудшило повседневную жизнь людей. Без Союза неизбежная постепенная ~~у~~розия нашей общей безопасности и каждой из республик

ВЫ ТОЛЬКО ЧТО СЛЫШАЛИ ИЗ ТОЛЬКО ЧТО ЗАЧИТАННОГО МНОЮ ТЕКСТА

это слышали из только что зачитанного мною текста о перераспределении полномочий демократическое обновление союзных структур, опирающихся на полный реализованный суверенитет всех его будущих членов. Важно считает Горбачев, что мы учли исторические реальности более, чем за девятивековую историю с тем, чтобы процесс перехода нашего государства в новой демократическое качество мы заплатили меньшую, а не наибольшую цену.

Ну, я хочу напомнить тем из вас, кто об этом забыл, что сегодня исполняется вторая годовщина встречи президентов СССР и США на Мальте, встречи, которая по оценке советского руководства имела чрезвычайно важное в некоторых своих аспектах переломное значение для перехода советско-американских взаимоотношений в новое качество. Если оглянуться назад, то покажется даже странным, что за такой относительно небольшой период взаимоотношения СССР и США из стадии конфронтации и соперничества перешли в состояние доброжелательного равноправного обоюдного партнерства, подкрепленного практическим взаимодействием в ходе

чрезвычайно сложных международных кризисов. В субботу, как вы наверняка знаете, состоялся телефонный разговор между двумя президентами, продолжался он около 45 минут. Был посвящен главным образом ряду аспектов развития внутренней обстановки в Советском Союзе, обстановке, которая давно перестала быть чисто внутренней по всем международным последствиям, которые она уже имеет и может иметь в дальнейшем. Он касался как недавнего обсуждения на Государственном совете проблем путей поисков выхода из конфликта между Арменией и Азербайджаном. Те соображения и конкретные решения, которые были предложены Государственным советом встретили и понимание и поддержку со стороны президента США. Со тоялся также обмен мнениями, это, как вы знаете, произошло в канун референдума, о перспективах внутренних отношений в Союзе в связи с предполагаемым, собственно, можно было бы и раньше предположить, голосованию на Украине в пользу независимости этого государства. М.С.Горбачев со своей стороны, руководствуясь теми принципиальными соображениями, о которых вы теперь достаточно хорошо знаете,

подтвердил, что он считает полезным согласованное движение различных регионов и республик Советского Союза в рамках этого процесса реформ, который продолжается в стране. Президенты обсудили ту ситуацию, которая может быть в какой-то степени была во взаимоотношениях или во взаимопонимании между двумя столицами, была в чем-то обострена, может быть частично и по нашей вене, я имею в виду прессы, которая сообщала о различного рода неофициальных и полуофициальных нюансах и аспектах в позиции американской администрации в предверии референдума на Украине, поскольку распространявшиеся из Соединенных Штатах утечки вызвали на определенном этапе недоумение у Советского руководства. Но телефонный разговор тем хорош, что он позволяет напрямую и вместо того, чтобы прибегать к услугам прессы как к посредникам, прояснить и позиции сторон и обеспечить то взаимопонимание, которое по обоюдному мнению, как я знаю, это было подтверждено и президентом Дж.Бушем значительно выше и прочнее, чем

но и президентом Бушем значительно выше и прочнее, чем то, как об этом позволяет себе судить пресса. Несколько протокольных сообщений. Сейчас, я полагаю, что сейчас президент СССР имеет телефонный разговор с канцлером ФРГ Г.Колем. Примерно в 16.00 сегодня он рассчитывает принять высшего генсека социстера _____, с которым он знаком, встречался ранее. Это обоюдная договоренность, общий интерес. Сегодня более официальных мероприятий в программе не предусмотрено, а неофициальных же, как известно, положено узнавать после того, как они уже происходят. Вот на этой интригующей ноте я хотел бы закончить свое сообщение и предоставить возможность вам задавать вопросы.

Корреспондент

Когда планируется следующее заседание Госсовета, когда приблизительно планируется заседание полномочных представителей республик, чтобы общаться с проектом союзного договора, и по-вашему: президент Горбачев готов изменить дальше этот проект, если так хотят республики?

А.С.Грачев

Три вопроса. 1-е: относительно даты будущего заседания Госсовета - она еще не назначена, мне неизвестно о том, чтобы эта дата обсуждалась. Если исходить из формальной ситуации, то для обсуждения текста союзного договора членам Госсовета уже нет необходимости. Они закончили свою работу, они завизировали совместное решение, текст был направлен в верховные советы соответствующих республик. Теперь дело

дело за ними. Что, разумеется, не исключает, что Госсовет может быть созван, как это бывало и до сих пор в зависимости от конкретных вопросов при необходимости, поскольку в его компетенции, в компетенции его членов – важнейшие вопросы внутренней и внешней политики нашего государства. Если говорить о республиках и о тех полномочных делегациях, которые они будет формировать для завершения работы над текстом союзного договора, вы знаете, принципиально, конечно, каждая суверенная республика, в каждом суверенном государстве это о право парламента, но обобщенное, общее пожелание всех членов Госсовета, записанное в том решение, которое они приняли, состояло в том, чтобы текст союзного договора был принят к подписанию в этом году, т.е. до конца декабря. Никаких новостей в этом смысле за время это не присходило. Что касается готовности президента Горбачева идти на дальнейшие изменения текста, ну, вы занете процедуру, она предусматривает, что полномочные делегации парламентов суверенных государств, потому и называются полномочными, что они будут уполномочены, подписать и сообщить те пожелания, поправки, если таковые будут от имени своих парламентов на коллективном форуме до того, как договор будет подписан, и в конечном счете это будет их право и ставить эти вопросы, обсуждать и

это будет их право - и ставить эти вопросы, и обсуждать, и решать о том, на каких поправках они будут настаивать, если при этом будут стремиться к достижению договоренности.

А что касается тех рамок, которые сформулировал в этом смысле для себя Президент, то мне лично известно, как, я уверен, и вам, о нескольких, но принципиальных моментах, и важнейший из них, он об этом несколько раз говорил, он, повторяет это в разосланном вчера тексте, он является сторонником нового демократического союза, который одновременно был бы союзом государств, конфедеративным демократическим государством. Это, по крайней мере, один из ограничителей, которые^й, как я полагаю, будет определять его позицию и те рамки, за которые он в этом вопросе переходить не намерен.

Корреспондент белградского телевидения, Сербия

Со вчерашнего дня санкции Европейского Сообщества относятся только к Сербии и Черногории. Просто хотел задать вам вопрос, как к этому относится Москва.

А.С.Грачев

Ну, Москва, как вы знаете, не принадлежит к Европейскому

Сообществу и соответственно не является участником тех санкций, которые решены Европейским Сообществом, хотя в значительной степени разделяет дух тех решений и тех направлений поиска выхода из югославского кризиса, который рассматриваются и решаются в Европейском Сообществе. В то же время наш статус позволяет нам оставаться при своей собственной позиции в этом вопросе и не следовать во всех деталях и во всех подробностях эволюции и позиции Европейского Сообщества. Насколько я знаю, в нашем отношении к этой ситуации изменений не происходило.

Корреспондент газеты "Ньюсдей", США

Разговаривал ли Президент Горбачев с г-ном Ельциным за последние два дня относительно Украины. Хотелось бы узнать, поддерживает ли Ельцин Союзный договор до сих пор? Кравчук вчера сказал, что он хотел бы создать орган на основе договоренности республик относительно ядерной безопасности.

A.C.Грачев

Что тема Украины была одним из поводов и сюжетов этого разговора. Разговор этот будет продолжен. Что касается того, какова будет позиция Президента России по данному вопросу,

то, естественно, вопрос должен быть адресован российскому руководству. Нам известно и мы исходим из нее. Излагавшаяся до сих пор позиция российского руководства по отношению к союзному договору, эта позиция была не просто благожелательная, а позиция была активной поддержки и самой идеи заключения союзного договора. Как вы знаете, Президент Ельцин был вместе с Президентом Горбачевым одним из соавтором первоначально подготовленного и разосланного проекта союзного договора. Россия, которую он представлял на заседании Государственного совета, включая последнее, подтверждала свое намерение и заинтересованность в том, чтобы этот политический союз был заключен и оформлен и как можно скорее. И с учетом того, что результаты голосования на Украине, на мой взгляд, не являются ни для кого большой неожиданностью, т.е. с точки зрения того, что их нельзя было предвидеть, я не вижу каких-то принципиальных элементов, которые должны были бы принципиальным образом менять позицию российского руководства.

Что касается четырех республик и предложения Кравчука относительно того, чтобы было 4 ключа или 4 пальца у ядерных

четыре пальца у ядерной кнопки, ну, вы знаете, что сама тема ядерного оружия, контроля над ним, будучи одной из наиболее чувствительных и болезненных, была темой разнообразных и дискуссий, и высказываний, в том числе и украинского руководства на всем этапе движения к референдуму. Мы исходим из того, что сейчас, после того, как предвыборная кампания на Украине благополучно завершена, и к власти законным образом приходит законно избранные структуры, этот вопрос, наряду с другими, станет предметом самого тщательного, взвешенного и ответственного обсуждения между Украиной, Центром и другими республиками, которые имеют отношение к этой деликатной проблеме, т.е. республиками, на чьей территории размещено ядерное оружие. С безусловным учетом того, что эта проблема имеет не внутреннее, и даже прежде всего не внутреннее, а очень широкое международное звучание.

Корреспондент радио "Эхо Москвы"

Чтобы вы можете сказать о телефонном разговоре, который состоялся вчера между Э.А.Шеварднадзе и Г.-Д.Геншером?

А.С.Грачев

Спасибо за ваш вопрос, потому что он мне дает возможность сообщить, что после меня здесь с этой трибуны выступит В.И.Чуркин, который, естественно, которому я с удовольствием его переадресую. Так, что-нибудь справа у нас есть? Следующий, пожалуйста.

Корреспондент агентства печати Франс пресс

Настолько тревожным было обращение Президента к депутатам. Можно считать, что сейчас это обращение считается как последний шаг до отставки Президента, если не получается подписание договора, если он об этом думает, когда он говорит, что это война и что и так далее.

А.С.Грачев

Ну, должен сказать, что, очевидно, по каким-то причинам, и может быть, особенно во французской прессе, слово "отставка" мелькает значительно чаще, чем она мелькает во всех остальных текстах и языках. Мне пришлось с этим столкнуться 2 дня назад, когда в Ленинграде на встрече советско-французских представителей меня тоже упорно расспрашивали о том, когда Президент намеревается подать в отставку. Я хочу вам сказать, что я вам огласил, конечно же, ну, я думаю, что вы меня поймете, почему, наиболее, может быть, драматичные фразы или драматически звучащие фразы из этого текста, которые на самом деле выглядят значительно более взвешенным и сбалансированным, может быть, когда вы его прочитаете, я думаю, у вас создастся более полное и точное представление о нем. Ну, я думаю, что для прессы это было необходимо – сказать: речь, безусловно, не идет о каком-то ни ультиматуме, ни о каком-то последнем рубеже, на котором рассчитывают развернуть свою политическую борьбу за новый союзный договор Президент. Речь

идет о его оценке нынешнего момента с учетом того, что работа над союзным договором сейчас переместилась в другие сферы, я бы сказал, в каком-то смысле сейчас уже будет вестись без его непосредственного участия, не так, как это было на Госсовете, работа будет происходить в парламентах соответствующих республик, он счит полезным и необходимым вслед за направлением этого текста сопроводить его своим изложением и оценкой ситуации, как он ее видит, и того значения, которое в этой ситуации приобретает перспектива согласия по вопросу о государственности в этой стране.

Корреспондент египетского журнала "Роза

"

Два вопроса. В данный момент насколько Президент Горбачев уверен в возможности подписания союзного договора? Испытывают ли советско-американские отношения какую-нибудь трудность относительно новой позиции США и их намерении признавать суверенитет Украины? Считаете ли, что команда Горбачева

считаете ли Вы, что команда Горбачева, как говорят, играет в потерянное время? Второе. Каковы перспективы, по вашему мнению, успехов переговоров в Вашингтоне между арабами и израильтянами?

А.С.Грачев

Что касается уверенности М.С.Горбачева возможности подписания. По-моему, об этом он говорит в том тексте, выдержки из которого я зачитал. Его функции не в том, чтобы строить прогнозы и высказывать свою оценку вероятности!. Он высказывает свою уверенность в необходимости в подписания этого союзного договора, жизненной необходимости для этого государства, для населяющих их народов и для всех республик, не зависимо от того, скаких позиций в последнее время они выступают с оценкой прежнего и будущего Союза. Это его убежденность, это его программа. Это проект практических действий, которыми он занят. Заявление, о котором я вам сообщил, - это и есть составная часть этого проекта и отражает его убежденность в том, что это возможно, необходимо. Иначе он этим бы не занимался. Что касается советско-американских отношений, мне кажется, что я был достаточно ясен в этом вопросе. Я думаю, что очень полезно, что телефонный разговор между двумя президентами состоялся. Как мне кажется, это общая

оценка обоих президентов, что он был полезен, т.к. помог устранить некоторые недоразумения, которые иначе могли бы развиться в политические недоразумения. Будем говорить, что из недоумения переросло бы в недоразумение. Этого, к счастью, не произошло.

Мы с удовлетворением это наблюдаем во взвешенной, сбалансированной и значительной степени продолжающей прежнюю линию американской администрации, т.е. последовательную позицию, которую США заняли в данном вопросе уже после объявления результатов голосования на Украине.

Что касается того, что в проигранную или нет игру играет команда М.С.Горбачева. Как мне кажется до финального свистка еще есть время. Я не знаю, кто здесь еще, кроме меня, играет в тенис, но я вам хочу сказать, что политика это почти такая же замечательная, ^{Универ} которая позволяет до последнего меча бороться за победу. Что касается перспектив переговоров в Вашингтоне. Мы очень заинтересованы в том, чтобы процесс, который с таким трудом начал был на основе усилий и вовлеченных в ближневосточный конфликт сторон, арабских государств, палестинцев и Израиля, и тех государств, включая и СССР, и США, которые способствовали началу этого процесса, чтобы он не оборвался. Мы с большим удовлетворением оценили начало этого процесса, который несмотря на скопившиеся проблемы и даже, я бы сказал, преднамеренный провокации с той и с

другой стороны, я не имею в виду провокации на уровне политического руководства, а тех сил, которые были заинтересованы в срыве этого процесса, что он продолжился и позволил благополучно пройти начальную мадридскую стадию этого процесса. Мы видим в washingtonском раунде возможность перехода, может быть, к более сложным, чем первоначальный, в известном смысле формальный, парадный, процесс, т.е. к этапу уже предметных и практических переговоров, в т.ч. и двусторонних переговоров. Мы хотим надеяться и надеемся, что те же мотивы, по которым та и другая сторона согласились на начало этого процесса, будут руководствовать их

на начало этого процесса, будут руководствовать их поступками и на следующем этапе и мы верим в том, что Вашингтон с этой точки зрения - это хорошая площадка, не менее, а может, в каких отношениях и более благоприятная даже чем Мадрид, я не хотел бы взвешивать плюсы и минусы того и другого места, потому что мы высоко ценим активную роль американской позиции, которая содействовала началу ближневосточной конференции.

Корреспондент

Вопрос связан с финансовым состоянием Союза ССР и он будет сформулирован очень коротко. Известно, что выплата зарплаты 29-го парламентариям Союза была задержана. А получил ли зарплату 29-го М.С.Горбачев?

А.С.Грачев

... из таких вопросов это в той формулировке, это, конечно, готовит спрашивающий, сравняться и в таких случаях с уровнем вопроса отвечающему очень трудно. Я не уверен, что 29-го числа, именно в этот день должен был получать свою зарплату М.С.Горбачев. Во-первых. Во-вторых я уверен в том,

что ни его собственная зарплата, в отличие от "Независимой газеты", судя по всему, его в этот день беспокоила. В-третьих, я с удовольствием констатирую, что после той встрече, которая по его инициативе состоялась в субботу между ним, президентом Б.Н.Ельциным и представителями союзных и российских администраций достигнут компромисс.

Как я знаю, результаты этого компромисса сегодня обсуждались в Палате Союза, то есть в той же Палате, которая не смогла принять решение, позволяющее выплачивать зарплату многим советским гражданам, включая, видимо, и Президента, и если это так, а у меня есть такая информация, то это означает, что до конца года у нас есть основания рассчитывать на то, что других трудностей в этом вопросе быть не должно.

Корреспондент агентства Интерпресс

Существует информация, опубликованная в советской прессе о том, что речь идет о недовольстве и озабоченности среди военных, что думает Президент по поводу данной информации. Не кажется ли ему, что существует определенная атмосфера,

которая может привести к госперевороту?

А.С.Грачев

Беспокойство, о котором вы говорите давно еще, до того, как начали распространяться все эти сообщения было предметом, и я думаю, остается беспокойства и озабоченности самого президента. Собственно, здесь понятно, что речь идет о целом комплексе вопросов, который отражая болезни многообразные нашего общества проявляются и в состоянии наших вооруженных сил.

Ясно, что в вооруженных силах подобного рода заболевания могут, к сожалению, иметь чрезвычайно опасное разрешение.

Я, например, считаю, что полезен уже сам факт того, что уже об этих проблемах, об этих настроениях, об этой озабоченности идет широкое, активное разговор, дискуссия на страницах печати. Это, наверное, самый лучший способ для того, чтобы ~~жит~~ втянуть все общество, сознание драматичности той ситуации, которую по разным причинам переживает на разных эшелонах наша армия, соответственно поиск путей их решения. Кроме того, думаю, что если есть какой-то самый эффективный способ противодействия, попытка подготовить

любой новый путь, то это как раз та же самая гласность, открытость этих вопросов, в том числе и подобной опасности. В качестве реальной, практической, конкретной опасности нам на ближайшее время ее нельзя сейчас рассматривать. Об этом говорят представители как левых, так и правых, так и самих военных, которые

так и самих военных, которые на этом счет и по этим во-
просам выступают, но всем ясно, что речь идет об опасности
другого рода. Об опасности того, что армия, будучи вовле-
ченной в социально-экономический и политический кризис в
нашей стране, может стать инструментом, оружием антикон-
ституционных действий любых безответственных политических
сил, которые могут возродиться в такой ситуации. Как мне
представляется, наиболее опасный период, с этой точки зре-
ния, еще впереди и связан он с будущими последствиями
будущих экономических и социальных потрясений, которые
неизбежны в условиях той радикальной реформы, которая нам
еще предстоит.

Корреспондент газеты "Новая Македония", Республика
Македония

Президент Республики Македонии Чири обратился к
странам мира признать независимость Македонии. Вам извест-
но это обращение и отношение Москвы?

А.С.Грачев

Да, об этом обращении известно. Я вам хочу сказать,
что как к этому обращению, также как и к аналогичному
или схожим обращениям, с которыми выступали руководители

других республик, входивших в Югославию, у Советского Союза весьма сдержанное отношение. Это отношение основано не на особенностях наших взаимоотношений с тем или другим народом, населяющим Югославию. Известно, что у нас самые дружественные связи и мы хотели бы, чтобы они сохранялись таковыми, известно, что исторически у нас различные связи с разными народами, населяющими Югославию, но позиция здесь базируется на принципе. Мы очень негативно с самого начала относились к любым попыткам привлечь из вне любого рода помошь - будь то политическая, не говоря уже о военной, к тому, чтобы разрешить внутриюгославский политический конфликт, межнациональный конфликт с этой помощью. Мы считаем, что это не разрешает, а осложняет ^{эту} ситуацию, и с этой точки зрения у меня есть возможность, кстати, от вашего вопроса вернуться к разговору Президента Горбачева с Бушем и, кстати говоря, его вчерашней встрече с бургомистром Берлина Дицгеном. В рече, о которой я забыл сказать, но вот благодаря вам, я мог о ней напомнить. В ходе и того, и другого разговора Горбачев возвращался к ситуации в

Югославии, говоря о том, что, с его точки зрения, именно слишком торопливые и поспешные демарши со стороны ряда западных держав, которые по своему поощряли каким-то образом тенденции к автономизации, к оформлению в отдельные государства бывших югославских республик, в значительной степени способствовали тому, что кризис скорее разрастался, чем угасал. Поэтому я вам хочу сказать, что отношение к этой просьбе и к этому обращению, это с македонского руководства, у Советского Союза, как к предыдущим подобного рода обращениям, ~~ближайшим~~ будет весьма сдержанным.

Корреспондент канадского агентства новостей
 Вчера Канада объявила, что она признает Украину, если будет достигнуто соглашение о ядерном оружии. Сообщили ли Горбачеву об этом? И считает ли Горбачев, что это также усугубляет внутренние проблемы этой страны?

А.С.Грачев

Правительство Канады, как мне кажется, в первых сообщениях, которые поступали из Канады, даже не приводилось ссылки. Может быть, они не были подробными. На то, что

намерение Канады признать независимость Украины и признать это путем установления дипломатических контактов, оказывается, сопровождалось условием. Разумеется, тот факт, что это не безусловное признание, а условное, оговоренное такими существенными условиями, разумеется, в чем-то меняет

Разумеется, в чем-то меняется. Я думаю, вероятную советскую реакцию на эту позицию Канады. В любом случае мы приняты как канадской, так и любой к любой другой позиции в этом вопросе, исходим из того, что результаты украинского референдума говорили о намерении и о решимости населения, граждан этой республики подтвердить наиболее в наиболее полной и безусловной форме свое право и свое намерение на суверенитет. Это безусловное право народа этой, как и народа любой другой республики, в этом смысле Украина, в чем-то повторила путь, который прошли уже некоторые другие республики. Но хочу сказать, что мы ни в коем образе не рассматриваем эти результаты как голосование за разрыв отношений Украины с Союзом. У меня, например, есть основания полагать, что если бы вопрос на референдуме формулировался не таким образом, как он сформулировал, а именно: одобрение акта парламента о провозглашении независимости Украины, а например, сформулировался бы как вопрос об отношении Украины к сохранению отношений с Союзом или разрыва с ним, результаты могли бы быть другими. Это не просто мои спекуляции, я основываюсь просто на результатах голосования по этому же

вопросу, которое прошло на Украине весной этого года, когда по всей стране было организован референдум по поводу сохранения Союза ССР. Таким образом мы рассматриваем решение украинского народа в данном случае как упрочение его всех атрибутов его суверенности, которые ни коем образом не служит препятствием для установления на новой демократической основе естественных отношений с остальными частями той страны, частью которой Украина являлась значительное большее время, чем одна история Советского Союза.

Корреспондент "Вангуардии", И

Кто контролирует сегодня Минфин ССР, ~~как~~ сам министр, Президент России?

Собирается ли М.С.Горбачев посетить Киев в ближайшее время?

Грачев

О намерениях М.С.Горбачева посетить Киев в ближайшее время мне ничего не известно, если только не поступит какого-нибудь настоятельного приглашения со стороны украинского руководства. Я об этом пока не знаю, что касается Министерства

финансов СССР, то хочу вам сказать, что в соответствии с решением Государственного совета, функции бывшего Министерства финансов было решено продлить коллективным решением, оставив контроль и соответственно руководства за этой структурой, сосредоточив его у руководства МЭК, т.е. в данном случае, если вы хотите, конкретно имя, то формальным начальником этой структуры является И.С.Силаев.

Корреспондент

Есть ли у вас информация по поводу сегодняшнего собрания МЭК?

Грачев

По поводу собрания МЭК у меня нет.

Корреспондент Эй-би-си

Речь шла о включении прибалтийских государств в экономический или даже в политический союз. Выступает ли М.С.Горбачев против признания западными государствами независимости Украины и считает ли он, что это вопрос может быть связан со вступлением Украины в Союз?

Грачев

... обретение независимости, которые прошли балтийские государства и с тем, что происходит в настоящее время во взаимоотношениях между Центром и Украиной, это вполне специфически, и различные процессы. Из того, что я вам сказал о позиции М.С.Горбачева по вопросу о сохранении Союза, можно сделать естественный